

# 本月相聚同桌议事 美对伊政策开始松动?

伊拉克总理努里·马利基2月28日宣布,伊拉克3月10日将召开多方会议,邀请邻国、联合国安全理事会5个常任理事国、埃及和阿拉伯国家联盟代表出席,共同商讨如何稳定伊拉克局面。伊拉克发出邀请后,美国和伊朗表示,愿意派代表参加这次多方会议。

自1980年以来,美国与伊朗没有外交往来。近来,两国在伊朗核计划、伊拉克教派冲突等问题上相互指责和示威。如果出席伊拉克召集的多方会议,美国和伊朗代表势必碰面。这样的前景令分析人士充满期待,希望美国自此改变对伊朗一味强硬的政策,采用接触、对话等外交手段解决问题。



军事打击无助于解决伊朗核问题 郭晨凯 制图

## ■相关新闻

### 中国: 望伊妥善解决核问题

中国外交部发言人秦刚3月1日在例行记者会上表示,中方希望伊朗能够积极回应国际社会的关切,妥善解决核问题。“中国一贯主张通过外交谈判和平解决伊朗核问题,在当前形势下,中方希望伊朗能够积极回应国际社会的关切以及安理会1737号决议。”秦刚说。

他同时呼吁国际社会保持冷静和克制,继续通过外交努力,包括安理会外的努力,推动尽快恢复谈判。中方也愿同其他有关各方一道,为妥善、和平解决伊朗核问题发挥自己应有的作用。

去年12月23日,联合国安理会1737号决议要求伊朗中止铀浓缩活动,对伊朗的核计划和导弹计划实施材料和技术禁运。美国、俄罗斯、中国、英国、法国和德国的代表2月26日在英国首都伦敦举行会议,寻求应对伊朗未能遵守安理会决议要求的方案。

(据新华社电)

### 独联体: 武力无助于解决伊核

独联体集体安全条约组织秘书长博尔久扎1日在与塔吉克斯坦总统拉赫莫诺夫会晤后指出,任何对伊朗的军事打击都无助于伊朗核问题的解决。

据国际文传电讯社报道,正在塔吉克斯坦访问的博尔久扎在谈到北约在阿富汗的军事行动及可能对伊朗进行的军事打击问题时说:“下达打击命令非常容易,但要消除那些草率决定所带来的后果、进行国家重建却要花费数十年的时间。”

博尔久扎还批评说,北约正紧锣密鼓地加紧在独联体集体安全条约组织周边重建其军事基础设施,为此北约在高加索和中亚投入了大量资金并计划在波兰和捷克部署战略导弹防御系统,但对独联体集体安全条约组织提出的合作建议却未作出回应。独联体集体安全条约组织早在2003年就向北约提出了一系列有益于双方的合作建议,如在阿富汗共同打击毒品犯罪、维护边界安全等,但北约至今未表现出合作意愿。博尔久扎认为,这主要是由于独联体集体安全条约组织与北约之间存在政治分歧。

(据新华社电)

### 对伊态度 由“冷”变“热”?

宣布美国将参加伊拉克问题多方会议时,美国国务卿赖斯说:“伊拉克政府邀请了所有邻国,包括叙利亚和伊朗,我们希望所有政府抓住这一机遇,改善与伊拉克的关系,促进地区和平与稳定。”

单凭赖斯这番讲话,还不足以显示美国对伊朗强硬立场有丝毫松动。但比较赖斯一个月前涉及伊朗的讲话,美国政府在同一问题上态度变化鲜明。赖斯1月12日告

诉美国国会参议院,她认为这种前景不可取。她当时说:“(伊朗)与我们对话的唯一原因是可商谈价码,这不是外交,是勒索。”赖斯所谓“价码”,特指伊朗的核计划。

自伊朗着手铀浓缩活动以来,美国指责伊朗意欲发展核武器,因而一直推动严厉制裁伊朗。美国表示,只要伊朗不停止铀浓缩活动,就不会考虑与伊朗对话,即使只是为了合作稳定伊拉克局势。

伊拉克局势动荡之际,美国指

责伊朗和叙利亚,称伊朗为伊拉克反政府武装提供武器和培训,指责叙利亚控制边境不力,造成更多极端主义势力渗入伊拉克。

去年11月,伊朗、叙利亚和伊拉克有意举行三方会议,讨论如何稳定伊拉克局势。美国对这一动议反应冷淡。

为稳定伊拉克局势,美国跨党派“伊拉克问题研究小组”建议美国政府与伊朗、叙利亚展开对话,寻求两国协助,推动稳定伊拉克局

势。然而,这一建议最终遭到美国总统乔治·W·布什拒绝。

中东问题专家约恩·奥尔特曼在美国首都华盛顿告诉一名法新社记者,美国对伊朗的态度已经有所改变。

任职于美国战略与国际问题研究中心的奥尔特曼说:“我们(美国)还没有与伊朗一起讨论解决地区事务,这(美国参加伊拉克问题多方会议)明显是要把伊朗和叙利亚拉入地区安全事务的讨论中。”

### 对伊口径 由“紧”变“松”?

与宣布同意参加有伊朗出席的多方会议同时,美国政府“澄清”,美国与伊朗关系没有发生变化,美国并未改变对伊朗的既定政策。

白宫发言人托尼·斯诺说:“美国参加一次地区会议,这被一些人描述成政策转变,其实根本不是。”他强调,这次多方会议3月10日在伊拉克首都巴格达举行,由伊拉克政府发起。

“是伊拉克人召集这次会议,这是一次就事论事的会议,”斯诺

在新闻发布会上对记者说,“如果你们期待(美国与伊朗)关系突然变得崭新、亲密,那是假想,既不符合实际情况,也没有先例。”

斯诺特别强调,在先前协商解决问题的多方会议上,美国和伊朗代表也碰过面。美伊代表2002年和2003年出席了关于阿富汗重建的多边会议。联合国2004年就伊拉克问题举行多边会议时,美国和伊朗都有代表出席。

美国国务院新闻发言人肖恩·

迈科马克注意到媒体报道这一事件的用语。“‘摇摆不定’、‘转移’、‘改变’、‘转向’,”他说,“但政府仍

在按照制定好的原则行事,而且会一直这样。”

在迈科马克看来,决定参加解决伊拉克问题的多方会议,与美国政府的既定外交政策并不矛盾。他说:“这是本届政府几年来仔细制定政策和外交工作的结果。”

谈到伊拉克问题多方会议的议题,迈科马克说,美国不考虑在

会议上讨论伊朗核问题。

至于美国是否考虑与伊朗举行双边会谈,白宫发言人和国务院发言人的说辞前后不一。迈科马克对此不置可否。他说:“我不能说,(美国代表在会议期间)会与特定某国代表接触……但也不排除特定某种外交努力的可能。”

斯诺却明确说:“(美国的外交政策)没有裂痕……会议举行期间,美国与伊朗或与叙利亚之间不会有双边会谈。”

### 对伊政策 由“硬”变“软”?



伊朗核设施 资料图

尽管美国否认对伊朗政策发生变化,美国媒体和不少专家却认为,在与伊朗对话问题上,美国政府已经意识到原有对伊朗政策不可行。一些分析人士大胆预测,布什政府强硬的对外政策从此将有所松动。

关于美国对伊朗的态度变化,智库“新美国基金会”分析师史蒂文·克莱蒙斯说:“白宫决策层正在发生变化。”

《纽约时报》3月1日发表一篇新闻分析,认定在对伊朗政策问题上,美国政府内部一直存在两股势力。一股主张接触、对话解决问题;另一股拒绝与伊朗对话,主张采取孤立“敌国”的强硬立场。

布什政府执政初期,美国政府极右保守派势力强大,主张实施强硬的对外政策。

《纽约时报》的分析认为,由于伊拉克局势不见好转,布什所属的共和党在去年11月国会中期选举中败北,失去参议院和众议院多数

党的地位。民主党执掌国会多数席位后,极右保守派势力开始削弱,主张接触、对话的政治势力逐渐抬头,美国同意就伊拉克问题召开多方会议就是变化之一。

美国参议院多数党领袖、民主党人哈里·里德说:“早就应该这样,这非常重要。我们应该明白,胜利要靠外交而不是军力。”

美联社外交记者安妮·吉兰推断,美国政府同意参加多方会议,可算是试探性举动,意在弄清伊朗愿意对话的诚意以及政策改变对美国国内政治的影响。

法新社记者斯蒂芬·柯林森则撰文说:“在政治以及伊拉克问题上,布什政府深陷麻烦,没有其他选择,只能调整政策。”

一些分析人士认为,美国内外政治变化导致布什政府外交政策的基调和策略转变,这不仅会影响对伊朗政策,也会影响美国政府的其他外交决策,美国对朝鲜的政策就是其中之一。(袁原)



古巴百姓关注卡斯特罗 资料图

### 美如意算盘落空—— 卡斯特罗即将重返岗位

古巴外交部长费利佩·佩雷斯·罗克1日访问洪都拉斯时说,古巴领导人菲德尔·卡斯特罗康复顺利,不久将重返工作岗位。这是古巴政府高级官员近年来首次明确宣布卡斯特罗将重返工作岗位,引起各方高度关注。

#### 卡斯特罗康复非常顺利

佩雷斯当天在洪都拉斯首都特古西尔巴举行的新闻发布会上说,卡斯特罗的康复情况非常顺利。

“他的体重不断增加,也更加强壮,我们对他完全康复感到非常乐观,”佩雷斯说,“菲德尔(卡斯特罗)已经赢得了与疾病的抗争,他不久就可以重返工作岗位。”

不过,佩雷斯补充说:“我无法给出他重返工作岗位的具体时间。他只有圆满完成康复阶段后才会这么做。”

佩雷斯曾担任卡斯特罗的私人秘书7年,深得这位古巴领导人的信任。卡斯特罗去年7月患病接受手术后,佩雷斯曾多次前往探望,并且向外界澄清卡斯特罗的健康状况正在逐步改善,而不是像西方情报部门和媒体炒作的病情恶化甚至生命垂危。

在佩雷斯宣布卡翁即将重返工作岗位前,种种迹象表明这位古巴领导人的健康状况有了明显改善。

2月27日,委内瑞拉总统乌戈·查韦斯在电台讲话并回答听众提问时,意外接到菲德尔·卡斯特罗打来的电话。两人进行了半小时电话交谈,卡斯特罗谈笑风生,思维敏捷,显得精神状况很好。

这是最近数月以来首次实况转播卡斯特罗的讲话,被各方普遍视为卡翁病情好转的明确信号。

“这表明他(卡斯特罗)正在康复,而不是靠近死神。”总部设在华盛顿的智囊机构“泛美对话”古巴问题专家丹·埃里克森说。

#### 美多次散布卡翁病重论

卡翁患病7个月来,古巴政局平稳,社会稳定。古巴民众对卡翁病情的不断好转感到高兴。

“我们所有人都高兴极了,他的声音听起来非常健康,”古巴教师赫特鲁迪斯·奥里维拉在听到古巴国家电视台播放卡斯特罗和查韦斯电话交谈的录音后说,“他几乎又成为以前那个生龙活虎的菲德尔了。”

“再次听到他的声音让我觉得十分放心,”现年67岁的退休工人卡门·洛佩斯说,“也许他不能再处理所有的国家大事,但是他能把握我们前进的方向。”

卡翁病情的改善使得希望借助卡斯特罗患病在古巴推动所谓“民主变革”的美国政府和得到华顿支持的古巴流亡人士感到非常失望。

“看起来他(卡斯特罗)重新掌权只是一个时间问题,我们希望古巴迅速发生变化的希望变得渺茫。”古巴流亡人士曼努埃尔·莫鲁亚说。

美国官员此前曾多次散布卡翁病重论,还一度宣称这位古巴领导人罹患癌症,只有“几个月”生命。美国国家情报总监迈克·麦康奈尔几天前在出席参议院军事委员会的听证会时还扬言,今年将“标志着菲德尔·卡斯特罗在古巴长期统治的终结”。

#### 领导模式可能发生变化

2006年7月,卡斯特罗接受手术后将职权暂时交给古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗。目前还不清楚如果卡翁重返领导岗位,他和劳尔之间将如何分工合作,佩雷斯在新闻发布会上也没有明言。

古巴全国人民政权代表大会主席里卡多·阿拉尔孔此前曾表示,菲德尔·卡斯特罗终将重返领导岗位,但“不会花很多时间用于公开活动和访问”。

法新社援引一些分析人士的话说,如果卡斯特罗病愈之后重新掌权,健康状况也不太可能允许他保持以前的工作作风。在过去几十年里,卡斯特罗的工作日程总是安排得很满,经常工作到深夜甚至凌晨,持续数小时的会谈和演讲对这位古巴领导人来说可谓家常便饭。

曾经在去年访问古巴的美国议会代表团在结束访问后提交的评估报告认为,卡斯特罗如果重返领导岗位,可能不会再继续处理大量繁重的日常事务,而会参与国家重要政策的制定,进行战略上的宏观管理。作为卡斯特罗的重要助手,劳尔则将继续承担领导古巴政府日常工作重任。

(冯俊扬)

### 新华富时中国指数

	新华富时中国 A50 指数	前收盘	日涨跌	最高	最低
新华富时中国 A50 指数	10194.18	116.37	10209.06	9944.91	
新华富时中国 A200 指数	7283.47	116.35	7319.48	7122.1	
新华富时蓝筹价值 100 指数	8942.51	145.13	8982.56	8732.65	
红利 150 指数	11651.18	123.41			
600 成长行业指数	986.76	18.06			
600 周期行业指数	1294.24	18.46			
600 稳定行业指数	1413.88	23.31			
保险投资指数	12216.58	201.7			
新华富时债券指数	0	-113.42			